

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszlón, Rákóczy-ut,  
I. tized 289. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek  
havi 16 fill. postaköltséggel több.  
Lapzárta szombaton délelőtt.

## Gyalázatos hamis vád.

Irta: dr. Szontagh Tamás, a TESz orsz. elnöke.

Mély felháborodással fogadta a hirt a magyar közvélemény, hogy az angol munkáspárti kormány bemutatkozásakor Ayles munkáspárti képviselő interpellációt terjesztett elő, melyben Magyarországot tiltott fegyverkezéssel és bosszúló hadjáratra való titkos készülődéssel vádolta meg. Ez az épp oly arcátlan, mint alaptalan vád egy angol pacifista egyesület „No more war” (Ne legyen többet háború) című lapjában a napokban a hazugságok és tervszerűen beállított ferdtések légioi által körültámasztott nyomtatásban is napvilágot látott. E főrmérvény megjelenése csodálatos véletlen folytán (?) összeesett Rennie Smithnek, egy másik angol munkáspárti képviselőnek, — aki történetesen ennek a pacifista alakulatnak egyik vezére — a budapesti vendégszereplésével. Ez a derék angol képviselő, aki a Népszava szerint Magyarország lelkes barátja mint a magyarországi szociáldemokrata párt vendége, Budapesten tartott előadásában a magyar belpolitikai állapotok megítélésében teljesen az Ayles-féle koholt vádak alapjára helyezkedett és úgy megleckéztette Csonka-Magyarország szegény inéző köreit és „reakciós” intézményeit, hogy ilyen magas hangnemből bizonyára egy angol gyarmat területén sem mert volna szónokolni.

Ayles „elvtárs” rágalmi irata „lelep’ezi” Magyarországot, hogy a megengedett 35,000 helyett 70,000 főnyi katonaságot tart fegyverben és az általános védkötelezettség alapján korosztályi nyilvántartásokat vezet és katonákat soroz. Különösen a levante intézményre hívja fel a figyelmet, melyről azt állítja, hogy kimondott katonai alakulat. Füllentései oly ravaszul vannak csoportosítva, hogy egy jámbor, érzelgős angol miss borzalommal fogja megállapítani a végén, hogy azoknál az „elvetemült, vérszomjas magyaroknál” még a cserkészek és tüzoltók is tömeg megszűlésre készülődnek.

Ezekre a bosszantóan naiv rágalmakra illetékes helyen, amint azt már több ízben meg kellett hasonlítani esetekben tenniük, ezúttal is megadják a valóságnak megfelelő, higgadt választ. Elvégre ma az a tény, hogy ez a kirabolt, halálra csonkított ország, fájdalom, még a megengedett 35,000 főnyi katonáját sem tudja fegyverben tartani, mert nincs fedezete ekkora létszámú zsoldos hadsereg horribilis költségeinek a hordozására.

A magyar ifjúságnak sportszerű nevelése, erkölcsi fegyelmzése ellen pedig, amint az a cserkész és levante alakulatokban történik, még a trianoni hóhér paragrafusok alapján sem emelhet vádat senki joggal ellenünk.

Józan ésszel nem is tudjuk elképzelni, hogy ez a két jámbor angol képviselő közvetlen tapasztalat és valamelyes elfogultlan

személyi utánajárás alapján ilyen hajmeresztő valótárságok publikálására vállalkozott volna. Ellenben a két kirohanás egyöntetűsége, az egyik szereplőnek, a mi szociáldemokratáinknál történt vendégeskedése, valamint a magyar munkásvezéreknek a levante intézménnyel szemben táplált, jól ismert gyűlölsége teljes jogosultsággal vezet arra a feltevésre, hogy ezek a gyalázatos angol vádak készen kapott információk alapján készültek és az információk forrását kizárólag a Conti-utcában kell keresnünk.

Ez a megállapítás, természetesen, nem lehet méltóság az angol munkáspárti képviselőnek minden tárgyilagosságot és emberi tisztességet arcul verő eljárására. Tisztán az emberek tudatlanságára számító, pimasz vakmerőség vádolhatja meg csak Magyarországot háborus készülődéssel, akkor, amikor rabló szomzédai másfél milliós hadsereget tartanak állandóan fegyverben, azzal a nyiltan kimondott szándékkal, hogy Magyarországnak a megmaradt csonka részét is az első adandó alkalmammal megcsatolják és birókukba vegyék.

Volt-e, van-e csak egyetlen tiltó szava is a béke brit angyalainak a humbug cseli köztársaságnak lázas fegyverkezése ellen? Kifogásolták-e valaha is bármely fórum előtt, hogy a legvadabb katonai diktatura alatt üvöltő Szerbiában és az erkölcsi züllöttség pocsolyájában fulladozó Oláhországban tíz év óta folyik az embervadászat a magyar faj teljes kiirtására?

Ha eljön az idő egyszer arra, hogy a változott viszonyok a megértés emberibb magasztalára sodorják majd fel ezeket az „angol barátokat” épp oly megvetéssel és erkölcsi undorral kell, hogy mai informátoraira tekintsenek, mint ahogy lelkünk egész utálatával ítéljük el mi ma őket ez újabb, förtelmes denunciaciójukért. Erre a szociáldemokrata, alias mesterkedésre nincs is több szavunk, itt már csak cselekedni kell, de késelem nélkül.

Ayles és Rennie Smith angol munkáspárti képviselőknek, valamint a világbékéért pihegő társaságoknak azonban meg kell mondanunk, hogy Csonka-Magyarország 22,000 főnyi légiutas hadseregével cserkészek, levanték és tüzoltók nélkül is, az állig felfegyverzett világhadsereggel szemben is örök veszedelme marad a békének, mert egy megdönthetetlen erősség védelmezi: az igazság! Amíg ez az igazság nem győz, míg hazug ítéletek, tolvaj erőszakosságok, ezer év jogát, kulturmunkáját megcsufoló gázságok el nem nyerik büntetésüket, addig a békét, a világ békéjét, a művelt emberiség békéjét sem gyalázatos, hamis vádakkal, sem romboló, gyilkoló acélszörnyekkel, sem tengernyi hadseregek ártatlan vérkiontásával megvédeni nem lehet!

Lássuk angol munkáspárti képviselő uraim! Békebarátok! Hadd jöjjön hát az a béke! Mi is arra várunk!

## Hajdumegyék küldöttsége a kormánynál.

Hajdumegye fagykarsújtotta vidékének nagyobb küldöttsége járt ma Budapesten a kormánynál, hogy a nehéz helyzetben levő gazdák, iparosok és kereskedők számára könnyítéseket eszközöljön ki. A debreceni kereskedelmi és iparkamara még júniusban fölterjesztéssel fordult a kereskedelmi minisztériumhoz, valamint a pénzügyminisztériumhoz és vázolta azt a nagy anyagi kárt, amelyet a fagy Hajdumegye egyes vidékein okozott és annak katasztrófális következményeit a gazdasági életre. A fölterjesztésben adókönyvitéseket, fizetési halasztásokat kért a kamara, olcsó hitelt a kisipar és kiskereskedelem számára, az iparosságnak állami közmunkákkal való támogatását s kérték a pénzügyminisztert, hasson oda, hogy a bankok ne követeljék a súlyos helyzetbe került gazdáktól kölcsöneiknek terminusra való visszafizetését.

A hatvanta küldöttséget dr. Maday Gyula, Csontos Imre és Nánásy Andor képviselők vezették Bud János kereskedelmi miniszter elé. Szeszina Jenő, a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnöke, memorandumot adott át, amely rámutat arra, hogy ezekben a megyékben a földművelőköt annyira fönkretekte a fagy, hogy képtelenek munkát adni a kereskedőknek és iparosoknak. Kérte a minisztert, hogy az elemi csapásra való tekintettel a hajdumegyei iparoságot nagyobb mértékben részeltessék a közszállításokban.

Bud János kijelentette, hogy a kormány tudta ában van annak, hogy a fagykár milyen nehéz helyzetet teremtett a tisztántuli vidéken. Neki is az a felfogása, hogy az elemi csapás kétszeresen sújtotta a vidék kereskedőit és iparosait, mert így elmaradt az az időszak, amikor a gazdák a szemes mag értékesítésén szerzett pénzzel megrendeléseket tehetnek. Az a köcsön, amelyet a gazdáknak jutattak, meg fogja erősíteni a gazdák gazdasági erejét. Azon van, hogy a közmunkák elsősorban a fagykarsújtotta vidéken induljanak meg és súlyt helyez arra, hogy ez valóban meg is történjék. Bizonyosra veszi, hogy a többi tárcák vezetői is egyetértenek vele abban, hogy az építkezések elsősorban a fagykarsújtott vidéken induljanak meg, ami pedig annak a vidéknek iparosait és kereskedőit munkához fogja juttatni. A debreceni postapalota építkezése a legrövidebb időn belül megkezdődik.

A küldöttség ezután Vargha Imre pénzügyi államtitkárt kereste fel, aki ígéretet tett arra, hogy a debreceni pénzügyigazgatóságot minisztériumi kiküldötti révén utasítani fogja, hogy az adóbehajításoknál kiméletesen járjanak el a nehéz helyzetbe került gazdákkal, iparosokkal és kereskedőkkel.

**Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel**  
**Halász Nándor ékszerész üzletét**  
a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában  
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!





**Megérkeztek az őszi ujdonságok!**

Alkalmat nyújtunk Önnek, hogy olcsón a legjobbat és legdivatosabbat vásárolhassa. Kísérje figyelemmel az alábbi cikkek árait, melyekből óriási, minden igényt kielégítő választékot találhat Ön is a „BÉKE” ÁRUHÁZBAN, DEBRECENBEN.

Jumper kasha	2 P 55 f.
Ruha kasha 100 széles	4 „ 75 „
Divatmintás bársony	4 „ 21 „
Cordbársony la	3 „ 95 „
Valódi angol ruhabársony	6 „ 50 „
Montirozó, kalapbársony	3 „ 50 „
Kazán, tiszta gyapju	3 „ 95 „
Tennis flanel	— „ 98 „
Divatmintás flanel, jó mosó	1 „ 88 „
Crepe de chine, nehéz minőség	6 „ 98 „
Taftalin, minden szín	3 „ 98 „
Nyersselyem, la sweizi áru	5 „ 40 „
Vászon 1 P 68 f., 1 P 28 f., 98 f. és	— „ 85 „
Lepedő vászon 140 széles	2 „ 21 „
Paplanlepedő vászon 180 széles	3 „ 60 „
Mollinó, (sárga vászon)	— „ 65 „
Virágos brokát paplan, fehér vattával, két oldalon használható	26 „ 50 „
Futószőnyeg la, spárga minőség	2 „ 48 „

Étkező és kávé garnitúrák, finom baist, damaszt és angin, Liliom és Schroll gyártmányok. Lenárúk: törülköző, törölköző stb. késmárki és budafoki Wein-féle gyártmányok. Óriási választék kötőanyagokban és pullowerekben, harisnyák és keztyűkben.

Tekintse meg raktárunkat! Véteikényszer nincs. Mintákat küldünk.

**BÉKE ÁRUHÁZ**  
Debrecenben, Szentanna-utca 2. sz.

**Eladó, vagy kiadó ház.** A III. tized 125 szám alatti házasudvar — mely áll: három szoba, fürdő-szoba, konyha, élezkamra, pince, nagy zárt és nyitott veranda (a villany mindenüve bevezetve), ezeken kívül van kamra, két nagy istálló, tengeri góré, kocsi- és szekérszín, baromfi-ólak, sertés-hizlaló téglázott akollal; az udvaron mindenüve téglajárda vezet, nagy virágos, veteményes és gazdasági udvar — eladó, vagy bérebe kiadó. A lakás azonnal beköltözhető. A vételár felezésben most, felezésben pedig a jövő év szept. 15-ig fizelhető. Vevők és érdeklődők Borbély Gábor tulajdonost I. tized 147. sz. alatt keressék fel.

Utólérhetetlen! Tartóssága örökös!



**ZEPHIR**  
fűtőszelű, légfűtéses, folytonzó kályha  
**10** kiló fával **FÜT 24** órán át  
egy normál szobát.  
Nagyobb típusok 3-4 szobás lakást is egyenletesen fűtenek.  
Legtakarékosabb, leghigiénikusabb fűtés!  
Vegyesfűtésű REKORD és ZEPHIR folytonzó kályhák. ELITE takaréktűzhelyek. Kéménytoldók.

Árlapot díjtalanul küld:  
**Héber Sándor**  
kályha- és tűzhelygyára, BUDAPEST, Vilmos-császár-ut 39. (Hajós-utca sarok.)  
Állandó főierakat Hajduszoboszlón:  
TÖKÉS ZSIGMOND UTÓDA  
**VÉGH LAJOS** kereskedésében.

**Eladó** az V. tized 148. szám alatt egy házasudvar, V t 76. sz. alatt 1246 négyzetgöl üres telek és a Keringőben 6 kat. hold föld örök áron, szabad kézből eladó. Értekezni lehet: Varga Balázs tulajdonossal V. tized 148. sz.

**Hajduszoboszlóiak találkozóhelye**  
az  
**ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA**

**BUDAPEST, VI., Podmanitzky-utca 8.**  
Nyugati pályaudvar mellett. Telefonszámok (Interurbán): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist.  
Minden modern kényelemmel berendezett e'sörangu családi szálloda, minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyó viz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és fodrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés 2 és 46 kocsikkal.



**AUTÓ-SIPHON!**

Minden háznál szükséges!

Érdeklődőknek szivesen ad felvilágosítást:

**Faller János „Justitia”**  
gyógyszertára  
Hajduszoboszló, Rákóczi-út.

*Ezt anyuka maga sütötte*



Dr. **OETKER**-féle kuglófanyaggal.

Kérje minden fűszerkereskedésben a most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált Dr. OETKER-féle RECEPTKÖNYVET. Ára: 30 fillér. Ha a fűszeresnél nincs, forduljon közvetlen hozzánk: **Dr. Oether A. gyárhoz, Budapest, VIII., Conti-u. 25.**

11901—1929.

**Hirdetmény.**

Közhírré teszem, hogy azok a tejtermelők, tej eladók, akik 50 l.-en aluli tejmenyiséget hoznak forgalomba kihágás elkövetésének terhe alatt kötelesek személyazonosságát bizonyítványt magukkal hordani s a tejes edényen kötelesek nevüket is feltüntetni.  
Hajduszoboszló, 1929. szept. 25.

**Dr. Erdős Kálmán** polgármester.

ad. 11805—1929.

**Hirdetmény.**

Közhírré teszem, hogy a f. évi október hó 22-re meghirdetett belső közbirtokossági közgyűlés október hó 20. napján, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza nagytanácstermében lesz megtartva.

Hajduszoboszló, 1929. szept. 30.

**Dr. Erdős Kálmán** polgármester.

**Eladó** az I. tized Rákóczi-ut 293. és a VI. tized Madarász-utca 35. sz. házasudvar. Értekezhetni a tulajdonossal: Grassl Herberttel.

**Eladó üzlet.** Egy igen jóforgalmu csemege-üzlet áruval, berendezéssel azonnal eladó. — Értekezni lehet: **Nagy Ferencnél, az üzletben.**

**A KÖRNER BÉLA ÖRÖKÖSEI tulajdonát képező**  
**Bánom-kerti SZŐLŐ-földek**

együtt, vagy darabonként eladók. Értekezni lehet a központi irodában.

**Feles birkát vállalak** 200-161 300-ig vagy 100 darabot juhász nélkül saját juhaim közzé. Cim: Balmazújváros, Nagyhorti Gazdaság, Pálffy Ferenc bérnök.

**Eladó házasudvar.** A főtér közelében, Nádudvari-ut 11. szám alatt ujonnan épült két szoba, konyha, kamara és melléképületekből álló házasudvar, továbbá a Citrahátan 2 hold szántó-föld, a Csatornakertben pedig 254 négyzetgöl gyümölcsös föld eladó. — Értekezni lehet: **Kaszás János** tulajdonossal.

**Eladók** a Körner Béla Örökösei cégnél a gazdaság felosztása folytán: egy használható, jó állapotban lévő Kühne-féle 16 soros vetőgép, továbbá különféle gazdasági kéziszerszámok, valamint idei buzaszalma, törek, pelyva, búkkönyszéna, tengericsutka és nád. Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a központi iroda.

**TURUL-MOZGÓ**

Ma, vasárnap, október 6-án, délután 6 és este 8 órakor:

**Az első szimfónia**

Amerikai történet 8 felvonásban.

Főszereplők:

**Marion Nixon és J. Hersholt.**

**A debreceni XXII. országos magyar dalosverseny filmje!**

Risérő burleszk.

Magyar Híradó.